

# 企业家日报

## ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 211 期 总第 9882 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2020 年 9 月 16 日 星期三 庚子年 七月二十九

### 新闻简讯 | News bulletin

#### 8 月外贸出口增长 11.6% 中国制造业复苏喜人

三季度即将过去,来自各方面的进展显示,中国制造业经受了疫情的考验,也为全球产业链供应链稳定作出了贡献。而随着相关工作的落实,中国制造业持续高质量发展面临更大的机遇。

8 月,中国外贸出口 1.65 万亿元,增长 11.6%。出口增长的背后,是中国制造的迅速复苏。

赛迪智库工业经济研究所工业发展研究室主任韩建飞表示,在疫情严重冲击全球产业链供应链的背景下,中国率先实现复工复产。8 月中国出口增速大幅回升,体现出中国制造业作为“世界工厂”的强大韧性。

目前,中国制造正加大马力运转。8 月中国制造业采购经理指数(PMI)为 51.0%。其中,新订单指数为 52.0%,连续 4 个月回升,表明制造业市场需求持续恢复。

高科技领域的数据也明显好转。7 月,规模以上电子信息制造业增加值同比增长 11.8%,增速同比增长 5.7 个百分点;规模以上电子信息制造业出口交货值同比增长 10.7%,比去年同期加快 7.4 个百分点。

据赛迪智库电子信息产业研究所所长温晓君介绍,我国电子信息产业有大量的中小型企业,这类企业的现金流压力仍较大。随着产业链条协同复工复产,被疫情抑制的需求将继续释放。(李雁争)

#### 中关村打造全球技术交易“大集”

科技抗疫生物医药和高端医疗器械、人工智能技术和智能硬件等技术和产品“全球卖、全球买”。记者从中关村管委会获悉,今年中关村论坛首设技术交易板块。该板块“线上+线下”共汇聚 7000 余个优秀技术成果、600 余个技术需求,以及 300 多家国内外知名技术转移机构和服务机构。

据了解,中关村管委会联合中国技术交易所、中国国际科技交流中心、国际技术转移协作网络等机构共同打造了中关村科技成果转化与技术交易综合服务平台,目前互联网平台已经上线。平台在 9 月 17 日至 20 日中关村论坛举办期间“线下+线上”同时开幕。

目前,中关村管委会联合中国国际科技交流中心等正在筹备成立“国际技术交易联盟”。首批邀请加入联盟的国内外技术交易机构成员单位 103 家会员单位已通过认证,并形成《国际技术交易规则和技术交易生态环境建设共识》。剑桥大学技术转移中心、美国佐治亚理工学院、俄罗斯圣彼得堡国立大学等世界知名技术转移机构加入联盟。(张超 盖博铭)

#### 宝马最先进的第五代动力电池在沈阳实现量产

华晨宝马动力电池中心二期 14 日建成投产。随着这座位于沈阳的动力电池中心建成,华晨宝马在宝马集团内率先实现宝马最先进的第五代动力电池量产。

前一天,华晨宝马生产的首款面向全球出口的纯电动车型 BMW iX3 在沈阳亮相,并开启预售。这款车型搭载的动力电池正是由新投产的动力电池中心生产。

记者在新投产的动力电池中心看到,从电芯外部喷涂到组装,几乎都在一个透明密闭空间内由机器人操控完成,再经过严格的质检后下线。搭载这一动力电池的 BMW iX3 可以实现 500 公里的长续航和百公里 16.7 千瓦时的低能耗。

华晨宝马汽车有限公司总裁兼首席执行官魏岚德说,动力电池中心的扩建,是华晨宝马在中国持续加大投资的具体体现,也宣告了华晨宝马在宝马全球战略中发挥的作用愈发重要。

华晨宝马动力电池中心于 2017 年开业,是宝马集团在德国以外首个拥有完整电池制备能力的电池中心。(汪伟 于也童)

## 经济特区必须在营商环境上走前头 ——打造一流营商环境的厦门探索

# 安邦保险落幕: 从 2 万亿金融集团到走上解散和清算之路

薛瑾

曾经的保险巨头马上就要走上解散和清算之路。

安邦保险集团官网 9 月 14 日消息称,公司当日召开股东大会,会议决议解散公司,并成立清算组(筹)。下一步,安邦保险集团将按照法律法规向中国银保监会申请解散,在取得相关行政许可后及时组织清算。

“眼看他起朱楼,眼看他宴宾客,眼看他楼塌了。”见证安邦保险由盛而衰的市场人士如此感叹。

### 曾大举收购

安邦保险集团的“前身”是 2004 年成立的安邦财险。2010 年,安邦人寿成立,和谐健康更名,让其离保险集团更近了一步。2011 年,安邦保险集团正式成立,这一年还见证了安邦史上重大一跃——“蛇吞象”收购成都农商行的获批。

此后,安邦开始了大举“买买买”之路,曾收购比利时的银行和保险公司、美国的纽约华尔道夫酒店、韩国东洋人寿、荷兰 VIVAT 保险公司、韩国安联保险、加拿大养老连锁机构等。

2018 年 2 月,银保监会发布公告称,鉴于安邦集团存在违反《保险法》规定的经营行为,可能严重危及公司偿付能力,依照《保险法》第 144 条规定,决定对安邦集团实施接管,接管期限一年。

国务院机构改革后,银保监会取代原保监会依法履行对安邦集团的接管职责,推动化解安邦集团风险。2019 年 2 月,依照《保险法》第 146 条规定,银保监会决定将安邦集团接管期限延长一年。

时隔两年,接管结束。今年 2 月,银保监会发布公告称,依法结束对安邦集团的接管。

### “大家”应时而生

安邦保险集团风险处置工作的一个核心节点,是大家保险集团的成立。

2019 年 7 月,大家保险集团在位于北京市朝阳区建国门外大街的一栋深灰色建筑上正



式揭牌,从此,“安邦保险集团”变为“大家保险集团”。

按照彼时监管公告,大家保险集团依法受让安邦人寿、安邦养老和安邦资管股权,并设立大家财险,依法受让安邦财险的部分保险业务、资产和负债。重组完成后,安邦保险集团将不再开展新的保险业务。

大家保险集团由中国保险保障基金有限责任公司、中国石油化工集团有限公司、上海汽车工业(集团)总公司共同出资设立,注册资本超 200 亿元。

今年 2 月,银保监会发布公告称,从安邦保险集团拆分新设的大家保险集团已基本具备正常经营能力。相关负责人表示,大家保险集团的设立,标志着安邦集团风险处置工作取得阶段性成果。

接管期间,安邦接管组推动大家保险集团依法参与安邦集团重组,立足保险主业,为社会公众提供健康、养老和财富管理一揽子保障服务,按照既定方向,积极引入合格战略投资者,切实保护保险消费者和各方面合法权益。

此前有消费者担心,安邦黄了,自己买过的保险是不是要受到影响?

分析人士表示,《保险法》规定,人寿保险合同被依法撤销或者被依法宣告破产的,其持有的人寿保险合同及责任准备金,必须转

让给其他经营有人寿保险业务的保险公司。至于非人寿保险合同,则由保险保障基金对其进行救助。“即使是最坏的情况,保险公司破产,被保险人、受益人的合法权益依然会得到维护。”

安邦原有保险客户的权益得到了妥善保护。截至今年年初,接管前安邦集团发行的 1.5 万亿元中短存续期理财保险已全部兑付,未发生一起逾期和违约事件。

### 瘦身之路

安邦从此前的高歌猛进走向黯然落幕,这一资产规模一度达到 2 万亿的金融集团自此开始了“瘦身之路”,剥离部分资产与业务。

此前,安邦发展故事中的关键一步,是以“蛇吞象”方式入主成都农商行——2011 年 11 月,安邦财险拿下成都农商行 35% 股份,成为其“实控人”。

“成都农商行不仅为安邦资本运作提供便利,其迅速扩张也为安邦提供了最大的一块并表资产。原本资产规模几百亿元的安邦,在 2014 年迅速膨胀到万亿规模,成长为‘万亿安邦’。”有分析人士指出。

安邦正式退出成都农商行,意味着其“瘦身”迈出关键一步。今年 4 月,该行 55.5% 股权归属终于尘埃落定,意味着安邦系正式退出成都农商行。

在成都农商行股权转让尘埃落定之前,多项资产清理工作已经取得实质性进展,多个接盘人也陆续浮出水面。

今年 3 月,银保监会发布和谐健康保险变更股东的批复公告。转让完成后,安邦保险集团、安邦财险不再持有和谐健康保险股份。截至今年 1 月,其基本完成世纪证券、邦银金租、和谐健康等非核心金融牌照处置。

世纪证券是安邦被接管后最早剥离的资产。2018 年 5 月安邦被接管初期,世纪证券 91.65% 的股权被挂牌转让,转让底价约 35.6 亿元,这部分股权最终由厦门国贸和前海金控全面接盘。

邦银金租的剥离同样开始于 2018 年。当年 11 月,上海联合产权交易所发布信息,邦银金融租赁 30 亿股股份正在挂牌转让,占总股本的 100%,作价 47.35 亿元。最终,这块金融租赁牌照由中原银行拿下,后者持股达 90%。

大家保险集团成立的 2019 年,安邦的瘦身行动继续进行。2019 年 7 月,银保监会副主席梁涛介绍称,安邦保险已经有超过 1 万亿的各类资产已经或正在剥离,公司资产规模有了明显下降。

瘦身行动也在以大家保险之名进行。如 2019 年 9 月,大家保险通过股份换购 ETF(交易型开放式指数基金)等方式减持中国建筑、万科 A 等多家上市公司股份,还通过二级市场减持招商银行等股票。

2019 年 11 月,上海联合产权交易所披露,安邦系重要成员旅行者汽车集团持有的浙商银行 13.47 亿股股份进行司法拍卖,底价为 68.69 亿元。

Wind 数据显示,据 2020 年中报数据,安邦系已不再重仓 A 股股份。此前,其曾经重仓的 A 股股份也在不断缩减。2017 年末,包括安邦保险集团、安邦财险、安邦人寿、安邦养老在内的“安邦系”重仓 18 只 A 股股票。到 2018 年末,“安邦系”重仓的 A 股股票骤降至 3 只,金地集团、万科 A、民生银行、中国银行(维权)、工商银行、招商银行和同仁堂纷纷从安邦财险重仓名单里消失。到 2019 年末,仅安邦人寿持有金融街和同仁堂股份。(据《中国证券报》)

## 对标世界一流 央企业管理提升行动全面铺开

王雪青

### 改革与管理提升是“统一体”

“改革与管理如‘鸟之两翼、车之两轮’,二者密不可分。改革提供发展的动力,管理巩固改革成果,促进发展的质量和效益。”翁杰明在会上表示,“在国企改革三年行动中,管理提升就是一项重要任务。”

按照国企改革三年行动的部署要求,国资委于 6 月 13 日印发《关于开展对标世界一流管理提升行动的通知》。该行动以对标世界一流为出发点和切入点,以加强管理体系和管理能力建设为主线,旨在用 2 至 3 年的时间,推动中央企业和地方国有重点企业基本形成系统完备、科学规范、运行高效的中国特色现代国有企业管理体系,总体管理能力明显增强,部分企业管理达到或接近世界一流水平。

随着国企改革深入推进,提升管理能力正在成为央企全员行动的新任务。

9 月 14 日,国资委召开“对标世界一流管理提升行动媒体通气会”。国资委副主任翁杰明在会上介绍,自 7 月 29 日国资委召开对标世界一流管理提升行动启动会以来,各企业迅速行动,抓紧研究制定对标提升行动实施方案。

截至目前,在 97 家中央企业中,已有 73 家企业通过召开会议等方式在全集团范围内进行了动员部署,34 个地方国资委向所监管企业印发了开展对标提升行动工作文件,9 个地方国资委制定了实施方案,并确定了本地区开展对标提升行动的企业范围,有关工作正在抓紧推进过程中。

该通知明确将战略管理、组织管理、运营管理、财务管理、科技管理、风险管理、人力资源管理、信息化管理等 8 个领域,作为对标提升行动的重点任务。

“管理提升行动是‘建设具有国际竞争力的世界一流企业’而采取的重要举措。”翁杰明表示,“近年来,国有企业在‘做大’方面已有明显突破。但我们也认识到,国有企业还有一些重要指标和世界一流企业存在明显差距,比如净资产收益率、营业利润率、全员劳动生产率,以及工业企业的营收研发投入比例、国际业务收入比例等。我们希望通过对标世界一流的管理提升行动,找准差距,弥补短板,使国有企业在做强做优做大的基础上,实现‘世界一流’的目标。”

据介绍,通过前期央企“总部机关化”问题的专项整改,目前央企总部定位已更加清

晰。在 97 家央企中,有 61 家企业明确为战略+运营管控,36 家为战略管控。与此同时,企业组织体系也持续优化,央企总部部门平均数量已由 17 个降到 14 个,二级机构平均数量由 59 个降到 51 个,平均人员编制由 363 人降到 294 人,总部机构臃肿、人员数量过多等问题得到有效解决。此外,央企运行机制也更加顺畅,通过信息化手段集成共享各类信息,有 61 家企业审批备案事项压缩超过 20%,切实解决了管理链条长、审批周期长、办事效率低等问题。

据了解,下一步,在推进对标提升行动的过程中,国资委将按照不同行业领域、不同企业层级、不同管理类型,推出一批管理标杆企业、一批管理标杆项目、一批管理标杆范式,积极搭建平台,在国有企业范围内进行推介推广。 [下转 P2]

广告

**双汇熟食**  
SHUANGHUI DELI

三重卤,更入味

**劍南紅**

客服: 400-630-5999

四川劍南紅酒业有限公司

地址: 成都市科华北路62号力宝大厦北塔21楼

新闻热线: 028-87319500  
投稿邮箱: cjb490@sina.com



企业家日报微信公众号二维码

中国企业家网二维码